

聚焦海南 2021 经济数据亮点

本报讯 (记者傅人意 通讯员黎志琪) 2021年,海南省常住人口城镇化率达到61.1%;全年城镇新增就业17.5万人,超年度目标2.5万人;海南城镇居民人均可支配收入同比增长8.4%;农村居民人均可支配收入同比增长11%;“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈GDP占全省比重60%以上……近日,海南日报记者记者从省发展改革委获悉,2021年,我省城乡融合取得新进展、百姓福祉不断改善、打造高质量发展新引擎,推动区域协调发展迈出新步伐。

城乡融合发展取得新进展。新一轮户籍政策调整优化,进城务工人员随迁子女入学政策全面落实,城镇基本公共服务实现常住人口全覆盖。全省进城务工随迁人员子女在公办学校就读比例提升至93.01%。

人民群众福祉不断改善。全年城镇新增就业17.5万人,超年度目标2.5万人。2021年,海南城镇居民人均可支配收入同比增长8.4%;农村居民人均可支配收入同比增长11%,增速近五年来新高,快于城镇增速2.6个百分点,城乡居民相对收入差距继续缩小,由2020年的2.28缩小至2021年的2.22。新建、改扩建公办幼儿园30所,全省普惠性幼儿园覆盖率提高至86.7%。“两校一园一院”工程顺利完成,累计引进高水平中小学校、幼儿园83所,提供优质学位超16万个。全面推行3岁以下婴幼儿照护服务,每千常住人口托位数达到2个、同比提高66.6%。提升新冠肺炎疫情防控检测能力,积极稳妥推进疫苗接种,全省全人群接种率达95%。全省农村低保标准提高至425元/月以上。累计发放城乡低保金8亿元,特困供养金2.8亿元,惠及困难群众超过20万人。累计建成农村卫生户厕125.3万座,覆盖率达98.8%。

综合立体交通网逐步完善。2021年全省公路、水路固定资产投资完成193亿元。海口美兰机场二期投入运营,可满足年旅客吞吐量3500万人次、年货邮吞吐量40万吨。海口美兰至澄迈老城市域列车开行,实现空铁运输方式无缝衔接,构建“半小时生活圈”。环岛旅游公路土福湾至海棠湾通道双向贯通,山海高速五指山至保亭段建成通车,三亚至乐东旅游化公路改造工程开工,形成区域内1小时交通圈,助力“大三亚”经济圈一体化发展。G15沈海高速海口段,海南“丰”字型高速公路第一横G360文临公路、环岛旅游公路等项目加快建设。洋浦港小铲滩集装箱码头起步工程改造项目建成投运,海口港新海客运综合枢纽等项目加快推进,港口能力加快提升。

打造高质量发展新引擎。2021年,“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈GDP占全省比重60%以上,核心区域的集聚发展效应不断显现。《海南自由贸易港洋浦经济开发区条例》公布实施,全面启动儋州洋浦一体化建设,高质量打造海南经济发展第三极。

推动特殊类型地区振兴发展。编制特殊类型地区振兴发展规划,出台支持琼崖革命老区振兴发展、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、巩固拓展消费帮扶成果同乡村振兴有效衔接、在农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式等多个实施意见、实施方案,分类精准施策,按功能定位建立健全特殊类型地区振兴发展的“1+N”政策体系。

省发展改革委相关负责人表示,2021年,我省区域协调发展形势稳中求进,按照“三极一带一区”谋篇布局,做大做强“海澄文定”经济圈,做优做精“大三亚”经济圈,加快儋州洋浦一体化发展,协同推进滨海经济带建设,以热带雨林国家公园建设为抓手推进中部山区生态涵养保育。城乡区域发展协调性进一步增强,人民群众获得感、幸福感、安全感进一步提升的区域协调发展迈出新步伐。

去年“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈GDP占全省比重百分之六十以上

2021年

海南省常住人口城镇化率达到61.1%

全年城镇新增就业17.5万人

超年度目标2.5万人

海南城镇居民人均可支配收入同比增长8.4%

农村居民人均可支配收入同比增长11%

“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈GDP

占全省比重60%以上

本版制图/陈海冰



海口美兰国际机场二期外景。本报记者 张茂 摄

去年11个重点园区立大功 以不到全省2%的土地面积,实现全省近三成投资、超四成税收

海南区域协调发展迈出新步伐

2021年1月至11月

我省11个重点园区实现营业收入11602.96亿元

税收收入538.7亿元

完成固定资产投资857.69亿元



俯瞰三亚崖州湾科技城。本报记者 武威 摄

■ 本报记者 傅人意

海口江东新区引进首架“零关税”通航飞机;博鳌乐城国际医疗旅游先行区出台全省首个园区制度集成创新方案,在全国率先开展国际前沿的临床真实世界研究;洋浦国际集装箱码头实现100万标箱的历史性突破,去年全年完成112.72万标箱,同比增长29.07%……

去年以来,这些“首架”“首个”落地,均有一个共同的“牵引力”——海南自贸港重点园区。作为自由贸易港政策的主要承接地和先行先试的孵化器,产业园区正推动海南自由贸易港建设高质量发展。

海南省统计局数据显示,去年以来重点园区平台作用彰显。11个海南自贸港重点园区实现营业收入翻番,以不到全省2%的土地面积,实现全省近三成投资、超四成税收。

1月6日,海南自由贸易港建设项目建设2022年度第一批集中开工活动主会场仪式在三亚崖州湾科技城举行。当天,该园区就有7个重点项目集中开工,包括国际玉米技术创新与成果转化中心建设、全球动植物种质资源鉴定评价及确权交易中心项目、三亚水产苗种南繁生态产业园等,主打“南繁种业”和“深海”两大未来产业。

“三亚崖州湾科技城充分发挥区位优势,全面落实省委省政府各项政

策,以南繁产业、深海产业为核心,充分打造科技创新高地。”三亚崖州湾科技城管理局战略投资发展处主任柏超表示。

除了三亚崖州湾科技城,产业园区新经济新业态表现活跃。据海南省统计局统计数据显示,去年,“中国洋浦港”船籍港政策效应持续释放,水上运输业增加值同比增长77%,拉动地区生产总值增长1.2个百分点。以信息技术、互联网平台为主的新兴服务业持续快速发展,信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业增加值分别增长10.4%和10.7%,共拉动地区生产总值增长0.7个百分点。

“自贸港重点园区已经成为承载新经济新业态的重要载体。”中国南海研究院海南自由贸易港研究中心主任于涛认为,从数据来看,信息传输软件和信息技术服务业发展迅猛。这显示依托海口复兴城互联网信息产业园、海南生态软件园等重点园区,以信息技术、互联网平台为主的新兴服务业持续快速发展,成为拉动经济增长新引擎。

园区主导产业逐步集聚,发展方向更加清晰。海南生态软件园和海口复兴城瞄准数字经济产业;洋浦经济开发区石油化工发力新材料产业;博鳌乐城医疗发展康养等未来产业已具雏形。

数据显示,2021年1月至11月,

我省11个重点园区实现营业收入11602.96亿元,税收收入538.7亿元,完成固定资产投资857.69亿元。

海南生态软件园总经理杨淳至介绍,截至2021年底,海南生态软件园累计注册的数字健康企业已超过1000家,全年累计收入超过200亿元,实现税收23.84亿元,同比增长491%,吸引了包括阿里健康、平安好医生、叮当快药、阿斯利康、复星医药等一批行业龙头企业及专业机构加入。

海南省统计局相关负责人分析指出,2021年以来,11个重点园区利用自贸港政策红利加大招商引资,稳步推进产业投资建设,园区经济规模不断扩大,园区营收、税收、利用外资和进出口均实现较大增长,园区发展呈现良好态势。

事实上,园区经济规模扩大的背后,离不开海南自贸港政策早期安排纷纷落地园区的助力。

“两个15%”税收优惠政策在11个园区全面实施;“启运港退税”“船籍港登记”“保税油加注”“原辅料清单”“营运交通工具进口关税减免”“加工增值30%免关税”等政策在洋浦等园区首单落地并逐步推广,“融资租赁”“ODLP、QFLP”等政策在海口江东新区、三亚中央商务区实施。目前,海南自由贸易港主要政策已在园区落地实施。

(本报海口1月30日讯)

我省装配式建筑建造面积和生产产能双增长 装配式建筑建造面积 连续4年实现逐年翻番

2021年

全省新建建筑项目面积为4500万平方米

装配式建筑占全年新建建筑的比例达到51%



建筑代表观摩混凝土剪力墙结构装配件。本报记者 武威 摄

本报讯 (记者孙慧)2021年我省全方位推动装配式建筑产业发展,交出亮眼成绩单:全省确定采用装配式方式建造的建筑面积2280万平方米,连续4年实现逐年翻番;已投产的构件生产基地有24家,在建的构件生产基地5家,总产能基本能满足全省装配式建筑建造需求。

省住建厅相关负责人介绍,发展装配式建筑是建筑建造方式的重大变革,我省不仅将其作为推动全省建筑行业转型升级的重要举措,还将其作为我省碳达峰和碳中和的重要支撑工作之一。2021年我省虽然仍受新冠肺炎疫情的影响,但我省科学规划装配式建筑生产基地布局,出台奖励政策支持建筑项目采用装配式建筑方式建造,装配式建筑呈现大幅度增长态势。

2021年,从政府投资的公共建筑项目,到商品住宅、企业办公商业楼等建筑项目,采用装配式建筑建造方式的项目越来越多。据统计,全省确定采用装配式方式建造的建筑面积,从2020年的1100万平方米增加到2021年的2280万平方米,增长了2倍多,实现连续4年逐年翻番。据统计,2021年全省新建建筑项目面积为

4500万平方米,装配式建筑占全年新增建筑面积中占比超过60%。

装配式建筑项目逐年增多,我省预制构件的产能需求持续增大。不少企业看到海南装配式建筑市场发展潜力,落户海南建设装配式建筑生产基地。省住建厅也加快

完善装配式预制构件产能规划布局,加快临高金牌港装配式建筑产业园建设,中铁建设集团有限公司、康庄住工集团、江西志特新材料股份有限公司等3家企业生产基地去年已经陆续投产。据统计,目前全省共有29家装配式建筑预制构件生产基地,其中有24家已投产,5家在建。

海南发放离岛免税购物消费券

本报海口1月30日讯 (记者罗霞)为进一步活跃离岛免税市场,我省正在发放离岛免税购物消费券,旅客可前往“海易办”APP生活栏目的“消费一码通离岛免税专区”领取。这是海南日报记者从省商务厅获悉的。

记者登录“海易办”APP的“消费一码通离岛免税专区”看到,中免集团、三亚海旅免税城、海控全球精品免税城、中服三亚国际免税购物公园、深免海口观澜湖免税城纷纷推出了优惠券。

其中,中免集团600元优惠券包括100元精品无门槛代金券,50元香化酒水无门槛代金券、满减代金券等;三亚海旅免税城1600元优惠券包括全品类100元代金券,高端腕表首饰500元代金券等;海控全球精品免税城675元优惠券包括满减代金券,50元酒水和精品类电子代金券等;中服三亚国际免税购物公园688元优惠券包括香化代金券、酒水代金券、精品代金券、满减代金券等;深免海口观澜湖免税城300元优惠券包括香化50元优惠券、免税食品50元优惠券、酒水50元优惠券、精品100元优惠券、电子产品50元优惠券。

此外,春节期间,海南10家离岛免税店将联合众多品牌,打造新年消费场景,引进虎年限定新品,推出优惠酬宾活动,通过折扣优惠、明星单品闪购、多倍积分、满额赠礼等多种形式传递新年祝福。

省旅投去年实现营业收入35.64亿元 同比增长315%

本报讯 (记者蔡佳倩)2021年,省旅游投资发展有限公司(以下简称省旅投)交出一份靓丽成绩单。统计数据显示,该公司全年实现营业收入35.64亿元,同比增长315%;期末资产总额为134.9亿元,同比增长12%。其中,主要板块营业收入大幅增长,收入与上年同比增加27亿元,免税品公司营业收入增加24.7亿元,海汽控股同比增长26%,酒店集团同比增长19%。

据悉,省旅投今年还将加快营销运营中心队伍建设,统筹公司整合营销工作。将以旅游商业和旅游交通板块为协同核心,谋划并落实一批高层次协同项目,推动形成“吃、住、行、游、购、娱”的产业协同闭环。省旅投目前列入投资计划的项目为25个,总投资额46亿元。2022年计划投资额20.25亿元,年内预计投资超1亿元的项目4个,2022年计划投资计划完成率将超过80%。

消费提质升级 潜力持续释放

◆上接A01版

2021年社会消费品零售总额增速全国第一,两年平均增速全国第一……“消费提质升级,潜力持续释放。首届消博会的成功举办,离岛免税店总销售额突破600亿元,网络零售额快速增长,即使剔除离岛免税这个政策性消费热点,我省社会消费品零售总额增速也达到15.6%,高于全国平均水平3.1个百分点。”省统计局相关负责人表示。

看总体,看个体,“到超市买日用品、上班午饭和同事出去吃饭、周末去看电影……”吴玲去年专门下载了一个记账APP,“方便掌握自己的收支情况,消费支出方面挺稳定,每个月都差不多。”

2021年全省消费品市场运行呈现出的特点之一,便是“商品零售增势不变,餐饮消费明显加快”。2021年,全省商品零售额2212.70亿元,同比增长24.9%,较2019年同期增长31.1%,两年平均增长14.5%;全省餐饮收入284.92亿元,同比增长40.5%,较2019年同期增长8.3%,两年平均增速为4.1%。

和吴玲的消费类别基本相同,唯一不同的是“年底出省,‘顺路’到免税店购置了新手机”,所以市民郑锐多了一项免税消费支出。由此可以看到“基本生活类消费总体保持稳定,升级类消费延续较快增长”这又一个2021年全省消费品市场运行特点:

2021年,限额以上单位粮油、食品类零售额两年平均增长2.2%,烟酒类两年平均增长23.8%,服装鞋帽类两年平均增长25.6%,体育、娱乐用品类两年平均下降3.6%。免税市场升级类商品延续较快增长,2021年,限额以上单位化妆品零售额同比增长59.5%,两年平均增速为92.7%;金银珠宝类同比增长43.6%,两年平均增速为70.7%;与免税钟表、箱包相关的日用品类同比增长48.7%,两年平均增速为47.4%。

“2021年,海南离岛免税购物呈现免税销售快速增长、品牌更加丰富、购物环境优化、营销方式多样、购物便利性提升、风险防控持续加强等特点。”省商务厅相关负责人介绍。

2021年,不少国际品牌积极布局海南离岛免税市场,新品牌进驻、新产品上架,不断推动着海南免税品品牌、品种、价格与国际“三同步”,成为吸引境外消费回流的新力量。目前,海南离岛免税经营主体共5家,离岛免税店已增至10家,随着海口美兰国际机场二期投入使用,免税店经营面积达222万平方米,免税门店数量超过720个,品种上也由香化产品占主导,增加了更多的首饰、手表、箱包、服装、电子产品重量级品牌,为消费者提供更丰富的购物选择。

此外,实体店销售稳步增长,客房收入保持增长态势。剔除免税市场因素后,2021年限额以上零售业实体店铺零售额同比增长13.7%,两年平均增速为6.2%。2021年限额以上住宿业客房收入同比增长24.6%,两年平均增速为4.1%。

(本报海口1月30日讯)